



# 书写金融“五篇大文章”聊城答卷

## ——访中国人民银行聊城市分行党委书记、行长赵向东

尹鹏淑 刘伟伟

2024年,在加快建设金融强国的征途上,如何推动金融业高质量发展?在如何做好金融“五篇大文章”的实践中,又如何创新服务、重点布局?“做好金融‘五篇大文章’是金融服务实体经济高质量发展的重要着力点,也是深化金融供给侧结构性改革的重要内容。”11月25日,中国人民银行聊城市分行党委书记、行长赵向东在接受采访时表示,一年来,人民银行聊城市分行以金融服务“聚力攻坚突破年”能力提升竞赛为抓手和契机,引领全市金融机构落实落细金融“五篇大文章”,深化金融供给侧结构性改革,助推聊城经济高质量发展。

### 向新发力 点燃科技金融新引擎

聊城全超新材料有限公司是一家以金刚石聚晶、金刚石复合片生产及销售为主营业务的科技型企业。该企业今年加大资金投入用于产品研发及设备更新升级,急需一笔原材料采购资金。交通银行聊城分行走访对接科技型企业时,了解到这一情况,随即行动,经现场调研,交通银行聊城分行很快与企业达成合作意向,并仅用10天时间完成了该户的授信申报、审批工作,为其办理了齐鲁科创贷190万元,解决了企业的燃眉之急。

“科技金融是‘五篇大文章’的开篇,做好科技金融这篇文章至关重要。”赵向东介绍,一年来,人民银行聊城市分行积极开展科技金融服务能力提升年行动,实施专精特新中小企业金融支持计划,完善科技金融服务机制,积极推广“科创信贷”“科技成果转化贷”和“知识产权质押贷”等专项科创信贷产品。截至10月末,分别发放科技成果转化贷、专利权质押贷5.84亿元、9.82亿元。

### 逐绿而行 绘就绿色发展新图景

山东毫瓦特新能源有限公司是一家专业从事太阳能热利用技术研制、开发、制造及销售的高新技术企业。邮储银行聊城市分行在走访企业时,了解到企业有融资需求,考虑到其是用于新能源开发利用,随即开通了项目审批、合同签订和贷款发放全流程“绿色通道”,仅用3天时间便为企业发放了制造业中长期贷款1000万元。

围绕做好绿色金融文章,人民银行聊城市分行对重点项目库实行名单制管理,推动高唐县“一河两湖”水生态环境治理与产业融合发展EOD项目等入选绿色环保金融项目库。用好用足碳减排支持工具等,按季对绿色信贷投放情况进行通报,引导金融机构加大绿色信贷投放。2024年累计发放山东版碳减排贷款1.7亿元,实现贴息42.49万元,发放全国版碳减排支持工具贷款0.52亿元,办理碳减排引导、绿色票据再贴现3.01亿元、0.75亿元。2024年9月末,全市绿色贷款余额为300.83亿元,同比增长55.75%,高于全省绿色贷款增速20.21个百分点。

### 聚焦小微 探索普惠金融新模式

创新研发全省首个县区级综合金融服务平台——冠县乡村振兴金融服务平台;引导银行机构创新研发“灵芝贷”“樱桃贷”“酥梨贷”等多款特色信贷产品;创新打造冠县“1234N”整县金融赋能乡村振兴新模式……今年,冠县作为全省唯一入选2024年中央财政支持普惠金融发展示范区,为聊城增添了一张耀眼的“国字号”名片。

“发展普惠金融对于缓解中小微企业‘融资难、融资贵’问题、助力全市人民共

同富裕,都具有十分重要的意义。”赵向东介绍,围绕做好普惠金融文章,人民银行聊城市分行深入开展“齐鑫聚力·助企惠商”金融支持小微企业和个体工商户发展三年提升行动、银行行长走进商会访企业行动、个体工商户金融伙伴育苗三年专项行动、民营和小微企业首贷培植等专项行动。按季开展民营经济效果评估和小微企业信贷政策导向效果评估,实行分级管理。截至三季度末,全市首贷培植企业数量4601户,累计贷款金额36.33亿元。充分发挥普惠小微贷款支持工具政策引导作用,前三季度为符合条件的4家法人银行提供激励资金1968.72万元。10月末,聊城市普惠小微贷款余额同比增长21.75%,高于各项贷款14.72个百分点。

### 情系万家 画好养老金融同心圆

“现在老年人到银行办业务真方便,有专用服务通道,不用排队了。这些自助设备也好用,转账汇款这些功能,点进去就能看见,我这么大年纪都会用。”在聊城农商银行柳园路支行营业厅,66岁的马丽荣欣喜地向工作人员分享自己的感受。

今年以来,人民银行聊城市分行着力推动普惠金融发展,紧密围绕“银发族”金融需求,积极启动适老助老“机制工程”、适配场景“基建工程”建设,引导全市金融机构营造良好的现金助老服务环境,切实提升辖区“银发族”现金服务体验。截至目前,全市37家金融机构的655个网点全部建有老年人专用通道。

围绕做好养老金融文章,人民银行聊城市分行与发展改革委、民政局、工信局等部门沟通协调,在全市征集普惠养老机构、社区服务中心和有关制造业企业,并向各金融机构进行推介。召开养老金融暨普惠养老专项再贷款推进会,加强

专项再贷款政策宣讲,推进养老领域重点企业、项目银企对接,督促银行用足用好专项再贷款政策。同时推动金融机构创新养老金融产品,推出“养老e贷”“养老保障贷”“颐养贷”“幸福产业贷”“基层医疗贷”等,加大对养老产业、银发经济的金融支持。

### 科技赋能 释放数字金融新动能

初冬清晨,东昌府区侯营镇田庄永安蔬菜批发市场内,一辆辆满载新鲜蔬菜的农用车正有序入场。自从邮储银行聊城市分行研发的智能称重交易系统上线后,这里的蔬菜交易周期从以前的三四天缩短到1个小时左右。用科技赋能再造渠道,实现服务场景的多样化,是邮储银行聊城市分行践行科技金融的关键抓手。科技的赋能,也大大拓展了金融服务的边界。

围绕做好数字金融文章,人民银行聊城市分行深化实施金融科技赋能乡村振兴示范工程,推动冠县推广“冠县乡村振兴金融服务平台”。平台自2022年7月上线以来,共注册用户27.4万人,覆盖95%以上农村家庭,实现金融机构全覆盖,线上发放贷款19227笔、金额96.6亿元,建设案例成功入选农业农村部地方金融支农十大典型案例。创新研发上线全国首个县级供应链金融服务平台——“冠之链”供应链金融服务平台,今年上线以来注册企业140家,接收75家企业融资需求16.5亿元,已成功对接发放贷款2.27亿元,降低企业综合融资成本6%以上。

“人民银行聊城市分行将继续引导金融机构提高政治站位,担当作为、加压奋进,全力做好金融‘五篇大文章’,落实好一揽子增量政策,助力聊城高质量发展的航船乘风破浪、行稳致远。”赵向东说。

## 我市启动明示企业贷款综合融资成本试点工作

本报讯(尹鹏淑 柳艳 邢树香)11月20日,聊城市明示企业贷款综合融资成本试点工作在全市启动实施,银行业金融机构在办理企业贷款及小微企业主、个体工商户经营性贷款业务时,要逐笔明示贷款综合融资成本。实施首日,全市各银行机构累计明示企业贷款综合融资成本80笔、3.1亿元。

企业贷款综合融资成本指企业在贷款过程中所需支付的各项成本的总和,包括贷款利息成本以及非利息成本两部分。目前,贷款利率已在贷款合同中明示,但非利息成本费用分散在不同的机构、部门,还未统一向借款人展示。人民银行总行部署开展明示企业贷款综合融资成本试点工作,推动银行业金融机构在为企业办理贷款时,计算各项费用的年化费率,对贷款利率和年化费率进行加总后向企业填写企业贷款综合融资成本清单,向企业清晰展示贷款综合融资成本的具体构成、加总金额。我市高度重视试点工作,通过召开试点工作部署会、组织业务培训等推动试点工作落地见效。

“明示企业贷款综合融资成本,一方面,充分保障借款人的知情权,有效约束不合理、不规范的收费行为。另一方面,有助于凝聚社会共识,形成推动降低融资成本的部门合力,引导金融机构、担保增信机构、过桥服务机构等机构发挥作用,进一步推动企业综合融资成本下行。”人民银行聊城市分行党委委员、副行长郑晓斌说。

我市将加强明示企业贷款综合融资成本工作的宣传,全面解读政策,形成社会共识;加强与有关部门的工作协同,凝聚工作合力,共同引导金融机构持续降低企业贷款综合融资成本,为经济社会高质量发展营造良好的货币金融环境。

### 工商银行聊城分行

## 金融服务实体经济质效双升

本报讯(尹鹏淑)11月26日,笔者从工商银行聊城分行了解到,今年以来,该行立足金融职责定位,聚焦服务实体经济,服务民生,服务国家战略根本目标,突出重点、务求实效,因地制宜深耕金融“五篇大文章”,更好地服务地方经济发展,满足人民群众日益增长的金融需求。

做强科技金融大文章。持续提升市场竞争力,提升综合服务水平。截至10月末,专精特新企业贷款较年初增加3.11亿元,增幅达32.4%。做优绿色金融大文章。加快重点领域拓展,深挖绿色产业潜力,将信贷资源投向符合绿色环保条件的小微企业。截至10月末,绿色贷款较年初增加15.73亿元,增幅达44.1%。做强普惠金融大文章。加大发展网贷通、经营快贷、数字供应链业务,加强线上线下融合发展,加快提升普惠金融服务质效。截至10月末,普惠贷款较年初增加14.87亿元,增幅达32.71%;涉农贷款较年初增加26.69亿元,增幅达25.3%。做实养老金融大文章。统筹做好养老金融服务、养老产业金融,深化合作共建,更好融入养老金融生态。今年5月份,该行成功投产聊城市养老机构资金监管平台,纳入该行监管养老机构10户。做成数字金融大文章。在现有转型成果基础上,继续加力提效,深挖数据价值,夯实转型基础,更好支持全市数字经济发展,推动数字化转型。截至10月末,数字金融贷款较年初增加13.76亿元,增幅达25.35%。

### 邮储银行聊城市分行

## 用心用情惠及千企万户

本报讯(尹鹏淑)11月26日,在位于阳谷县寿张镇的山东德海友利新能源股份有限公司里,一批批高抗撕硅胶“新鲜出炉”,即将被送往国内外知名机械设备制造企业。今年1月,邮储银行聊城市分行为这家专精特新“小巨人”企业发放了1000万元“科创e贷”,助力“小巨人”解决了发展中的烦恼。

今年以来,邮储银行聊城市分行坚决贯彻市委、市政府及监管部门决策部署,锚定金融强国建设目标,为经济社会高质量发展注入了金融动能。

向“新”求变,打造科技金融生力军。完善科技金融专业服务体系,强化科技财政金融政策联动,提供精准服务,满足企业短平快资金需求。截至今年10月末,累计向210家科创企业发放贷款11.74亿元。向“绿”而行,打造绿色金融排头兵。大力发展绿色信贷、绿色票据业务,持续提升绿色融资占比。支农支小,打造普惠金融综合服务商。坚守服务“三农”、城乡居民和中小企业发展定位,部署推动乡村振兴、普惠金融重点工作落实。10月末,该行普惠小微企业贷款余额83.24亿元,较去年同期增加12.33亿元。守护“银发”,打造养老金融服务样板。聚焦人口老龄化社会现实需求,以“U享未来”为品牌口号,丰富产品体系,满足客户多样化养老需求。加大养老理念宣传,积极推广个人养老金业务,助力客户进行养老规划。

### 莱商银行聊城分行

## 量体裁衣增强服务适配性

本报讯(尹鹏淑)11月27日,笔者从莱商银行聊城分行了解到,截至目前,该行已向冠县钢材加工行业第一批10余户企业授信“冠之链”业务1.34亿元。

今年以来,通过深入市场调研,该行敏锐地捕捉到冠县钢铁产业链的金融服务需求,且针对这一需求,冠县政府将数字金融嵌入产业链条,畅通信息渠道。在此背景下,莱商银行聊城分行与冠县冠州陆港供应链有限公司积极对接,上下联动、内外协作,为该类业务开通绿色通道、审批通道,为普惠金融业务注入新的活力。

金融服务贵在量体裁衣、精准施策。今年以来,莱商银行聊城分行认真贯彻落实中央金融工作会议精神,始终坚持金融工作的政治性、人民性,切实做好金融“五篇大文章”,持续完善专业适配产品和服务体系,切实增强服务能力,满足人民群众多样化金融需求。

针对科技金融,该行不断完善产品体系,丰富科创产品,建立差异化金融服务体系。实施“名单制”管理,“一企一策”制定精准服务方案,为客户提供全方位、全流程的金融服务,全力打造科创企业的“陪跑银行”。针对绿色金融,该行聚焦绿色低碳重点领域,简化业务流程,对绿色行业、绿色项目实行优先受理、优先审批、优先发放的政策,保障业务效率。针对普惠金融,该行积极打造“一站式综合化金融服务平台”,鼓励员工主动深入园区、乡镇进行信贷业务上门服务。聚焦“三农”薄弱环节和重点领域,深入推进金融支持农村市场发展,完善助农队伍建设,持续耕耘粮食收购、轴承加工制造等行业。



11月25日,高唐农商银行金融服务团队深入企业车间开展实地调研,详细摸排辖区企业生产经营状况和资金需求情况。

近年来,高唐农商银行始终坚持党建引领业务发展,紧跟省联社及聊城审计中心党委工作部署,全面发挥农村金融主力军作用,从发展理念、组织架构、产品风控、政策落实等方面强化普惠金融服务质效,聚焦实体经济,持续做实做优普惠金融文章。

尹鹏淑

### 中国银行聊城分行

## 释放金融向“新”力 持续为实体经济赋能

本报讯(于杰)11月27日,笔者从中国银行聊城分行获悉,今年以来,该行积极履行金融担当,把金融服务实体经济作为根本宗旨,发挥金融优化资源配置的作用,大力发展科技金融和绿色金融,在推动技术创新、产业升级、社会低碳转型中,助力新质生产力的培育和发展,为聊城经济高质量发展提供持久的金融动力。

聚焦科创企业,该行不断创新信贷产品,打造了全方位、全生命周期的金融服务体系,其中,“科创贷”“科技成果转化

贷”“专精特新贷”“知识产权质押贷”等产品可满足不同阶段科技型企业的金融需求;积极运用科技创新和技术改造再贷款等相关政策,持续提升科技金融服务的广度和深度。截至目前,该行科技金融贷款余额47.65亿元,较年初新增29.21亿元,增速158.40%。

聚焦绿色发展,该行不断推进绿色金融发展,紧跟人民银行绿色信贷政策要求,深入支持传统产业绿色低碳转型,利用碳减排支持工具,加大对传统产业节能化改造、清洁能源、环保基础设施项

目的支持力度。不断强化政治担当,以“房地产融资协调机制白名单”政策为契机,持续加大贷款投放,引导信贷投向“绿色建筑”领域,取得良好成效。截至目前,该行绿色贷款余额34.27亿元,较年初新增19.13亿元,增速126.35%,科技金融、绿色金融全省考核排名分别列第1、第2。

聚焦数字经济,该行不断促进数字金融发展,加强战略引领和系统筹划,开展前瞻性研究,通过数字化赋能和产品创新,综合运用金融科技手段和信用信

息资源,持续加大数字化产品服务创新,推动授信线上转型,破解企业融资难题,打造“中银速贷”融资系列产品,形成了涵盖信用、抵押、保证、质押等多品类产品体系。截至目前,该行普惠金融贷款余额较年初新增7.79亿元,市场份额提升0.52个百分点;户数较年初新增847户,市场份额提升0.6个百分点,普惠线上贷款余额14.13亿元,较年初新增2.39亿元。